



从互联网金融到金融科技变革

——暨《中国金融科技运行报告（2018）》研讨

国家金融与发展实验室

2018年8月21日

王芳:

尊敬的李老师、杨主任，深圳金融办的尹处长，各位来宾、各位媒体朋友，大家下午好！

很荣幸借助发布《中国金融科技运行报告（2018）》的机会，与各位业内专家、朋友们一起探讨金融科技在金融领域的一些应用。

十九大报告，包括随后召开的各种高规格会议中，都明确表明了以移动互联网、物联网、大数据、云计算、人工智能为代表的新一代信息技术已日趋成熟，并正在深刻影响着国家经济生活的各个层面。金融业天然具备的数据化运作、与信息技术的强关联等特征，使得这种信息技术对金融业的影响正在渗透得越来越深。这种渗透既包括对身处其中的每一位从业者、研究者、投资人在金融价值理念上的冲击；也包括对现有的金融业务模式、创新模式、盈利模式、服务模式和风控模式带来的颠覆性影响；更包括对整个传统金融生态领域的解构与重塑，以及对金融监管带来的巨大挑战。金融科技大势所趋，这就意味着如何以科技赋能实现创新转型，回归本源、回归服务国家战略和实体经济这一主旨正成为每家金融机构亟待思考和发展的课题。

王芳

第一创业证券总裁

第一创业债券研究院理事

在我所处的证券行业，这些年也进行了很多基于人、技术、产品和服务的创新尝试，包括基于移动通讯的各类运用，基于云计算、大数据和 AI 技术的智能投顾服务等等。应该说，证券公司目前对金融科技的探索已经进入了 2.0 阶段，不再仅限于互联网的引流，整体技术和 IT 架构体系与证券业传统金融服务的深度融合，正在从证券公司的体制机制、治理结构、业务架构、营销管理、产品服务和文化理念等多方面深刻地影响着整个证券行业的生态系统。

基于新一代信息技术，打造专业化、智能化、数据化、个性化、差异化和融合性的金融产品或金融服务，已经成为身处这个时代的证券公司管理者和最高决策层必须思考的课题，也是能够支撑证券公司在下一个时代取得差异化竞争优势的核心竞争力。

一直以来，第一创业也顺应时代和行业发展趋势，基于金融科技展开了一系列有益的尝试，但是我们要走的路还很长，所以我们也非常希望借助这个机会，向在座的各位专家、专业人士借鉴经验、交流看法，也希望与国家金融与发展实验室、金融科技 50 人论坛两家非常优秀的机构一起，在金融科技领域进行更多有益的探索。

再次祝贺《中国金融科技运行报告（2018）》的发布，感谢所有前来参会的嘉宾。谢谢大家！